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Kieine Anfrage der Abgeordneten Petra Zais ,

Fraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN

Drs.-Nr.: 6/1020

Thema: Einstellung von Lehrerlnnen und Anwirterinnen aus anderen
Bundeslandern zum 01.02.2015

Sehr geehrter Herr Prasident,

namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1: Wie viele Lehrerinnen und Lehrer mit einem Lehramtsab-
schluss aus einem anderen Bundesland haben sich zum 01.02.2015 fiir
den Schuldienst in Sachsen beworben? (Bitte jeweils das Bundesland,
die Art des Lehramtsabschlusses, die Schulart und die Ficherkombina-
tion angeben)

Am Einstellungsverfahren zum Schulhalbjahr 2014/2015 haben sich 292
Lehrerinnen und Lehrer mit einem Lehramtsabschluss aus einem anderen
Bundesland beteiligt. Die Bewerbungsdetails sind aus der Anlage 1 zu ent-
nehmen.

Frage 2: Wie viele der unter 1. genannten Bewerbungen wurden aus
welchen Griinden abgelehnt?

Die Einstellungen in den Schuldienst des Freistaates Sachsen erfolgen nach
Eignung, Befahigung und fachlicher Leistung sowie im Rahmen der verfug-
baren Stellen und Mittel auf der Grundlage der schulartspezifischen Fachbe-
darfe.

Insgesamt konnten 228 Bewerberinnen und Bewerber mit einem Lehramts-

abschluss aus einem anderen Bundesland nicht in den Schuldienst Uber-

nommen werden, weil sie den vorgenannten Einstellungsvoraussetzungen Hausanschrift:

nicht entsprachen oder aber konkrete Einstellungsangebote abgelehnt ha- ~ Sichsisches Staatsministerium

fir Kultus
ben. Carolaplatz 1

01097 Dresden
Frage 3: Wie viele Bewerberinnen und Bewerber aus anderen Bundes- .. .
landern haben sich zum 01.02.2015 fiir den Vorbereitungsdienst/das

Verkehrsverbindung:

. 2Zu erreichen mit den Stralen-
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Referendariat in Sachsen beworben? (Bitte jeweils das Bundesland, die Art des
Abschlusses, die Schulart und die Facherkombination angeben)

Frage 4: Wie viele der unter 3. genannten Bewerbungen wurden aus welchen
Griinden abgelehnt?

Zusammenfassende Antwort auf die Fragen 3 und 4:

Fur das Zulassungsverfahren zum zwdélfmonatigen Vorbereitungsdienst zum Einstel-
lungstermin 1. Februar 2015 haben insgesamt 319 Bewerberinnen und Bewerber, die
eine Erste Staatsprifung oder einen vergleichbaren Abschluss in einem anderen Bun-
desland erworben haben, im Freistaat Sachsen einen Antrag auf Zulassung gestelit
(siehe Anlage 2). Sofern eine Erste Staatsprifung oder ein vergleichbarer Abschluss
vorlag, nahmen die Bewerberinnen und Bewerber am Zulassungsverfahren teil.

Fur das Hoéhere Lehramt an Gymnasien und das Héhere Lehramt an berufsbildenden
Schulen gab es Kapazitatsbeschrankungen fir ausgewahite Facher bzw. Fachrichtun-
gen (vgl. Anlage 5). Wenn die Bewerberinnen und Bewerber davon nicht betroffen wa-
ren, ging ihr Antrag auf Zulassung in das Bewerbungsverfahren ein.

Frage 5: Wie viele der Bewerberinnen und Bewerber aus anderen Bundeslindern
aus den Antworten auf die Fragen 1 und 3 wurden zum 01.02.2015 fiir Schul-
dienst und Ausbildung/Referendariat tatséchlich eingestellt? (Auflistung erbeten)

Die statistischen Daten der Bewerberinnen und Bewerber aus anderen Bundeslandern,

die das Angebot auf Zulassung zum Vorbereitungsdienst tatsachlich angenommen ha-
ben und derer, die in den Schuldienst Ubernommen wurden, sind in den Anlagen 3 und
4 abgebildet.

Mit freundlichen GriRen

" Brunhild Kurth

Anlagen
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Anlage 1 zur Kieinen Anfrage Drs. 6/1020

Bewerbungen von Lehrkréften zum 2. Schulhalbjahr 2014/2015 mit einem Lehramtsabschluss erworben in einem anderem Bundesland

Vorbereitungsdienst| Bewerbung Forderschwer- | Férderschwer-

Lfd.-Nr. Bundesland fiir Schulart Abschluss punkt 1 punkt 2 Fach 1 Fach 2 Fach 3 Fach 4
1 Baden-Wirttemberg GS 1.u.2. STP DE SuU RE/e
2 Baden-Wirttemberg GY 1.u. 2. STP DE FR
3 Baden-Wiirttemberg GY 1.u.2. STP GE ETH GEO
4 Baden-Wirttemberg GY 1.u. 2. STP BIO ETH
5 Baden-Wirttemberg GY 1.u. 2 STP DE GE
6 Baden-Wirttemberg GY 1.u.2. STP DE SPA
7 Baden-Wirttemberg oS 1.u.2 STP MU TC WTH
8 Bayern BS 1.u. 2 STP Ges-Pfl/Pfl BIO DE
9 Bayern BS 1.u.2. STP LEH-Wiss W/SozKun
10 Bayern BS 1.u.2. STP EN SPA
11 Bayern GY 1.u.2. STP DE GE
12 Bayern GY 1.u.2. STP ) EN FR
13 Bayern GY 1.u.2. STP GR LA ETH
14 Bayern GY 1.u.2. STP GR LA
15 Bayern GY 1.u. 2. STP FR LA
16 Bayern GY 1.u. 2 STP DE GEO
17 Bayern GY 1.u. 2. STP SPO RE/e
18 Bayern GY 1.u. 2. STP DE GE
19 Bayern GY 1.u. 2. STP EN RE/e
20 Bayern GY 1.u. 2. STP DE EN

21 Bayern GY 1.u.2. STP DE ETH GE
22 Bayern GY 1.u.2. STP DE GEO

23 Bayern GY 1.u. 2. STP DE EN

24 Bayern GY 1.u.2. STP DE SPA DAZ
25 Bayern GY 1.u.2. STP DE GE GK
26 Bayern GY 1.u.2. STP FR SPA

27 Bayern GY 1.u. 2. STP DE SPO

28 Bayern GY 1.u.2. STP GE DE

29 Bayern GY 1.u.2 STP DE GEO SPA
30 Bayern GY 1.u. 2. STP E FR

31 Bayern GY 1.u. 2. STP E FR

32 Bayern GY 1.u.2 STP DE GE

33 Bayern GY 1.u.2. STP DE GE

34 Bayern 0S 1.u.2. STP DE GEO GE RE/k
35 Bayern [o 1.u. 2. STP DE GE

36 Bayern 0s 1.u. 2. STP DE GE

37 Bayern 0S 1.u. 2 STP DE SPO SozKun
38 Bayern 0OS 1.u. 2. STP MA DE

39 Bayern 08 1.u.2. STP BIO CH

40 Bayern [oF) 1.u. 2. STP DE KU

41 Berlin BS 1.u.2. STP Wirtwiss Rwes

42 Berlin BS 1.u. 2. STP LaGartwiss/Gb DE

43 Berlin GS 1.u.2. STP DE MA SU SPO
44 Berlin GY 1.u. 2. STP DE KU

45 Berlin GY 1.u. 2. STP GE KU

46 Berlin GY 1.u. 2 STP BIO GE

47 Berlin GY 1.u. 2. STP DE GEO

48 Berlin GY 1.u. 2. STP LA GR

49 Berlin GY 1.u.2. STP GEO SPO

50 Berlin GY 1.u.2. STP DE EN

51 Berlin GY 1.u. 2. STP EN KU

52 Berlin o} 1.u. 2. STP ETH GE

53 Berlin oS 1.u. 2. STP KU

54 Brandenburg BS 1.u.2. STP LEH-wiss W/SozKun

55 Brandenburg BS 1.u.2. STP GK LEH-Wiss

56 Brandenburg BS 1.u.2. STP LEH-Wiss MA

57 Brandenburg BS 1.u. 2. STP LEH-Wiss ChemTech

58 Brandenburg GS 1.u.2. STP DE MA SPO SuU
59 Brandenburg GY 1.u.2 STP GEO KU

60 Brandenburg GY 1.u.2. STP DE GK

61 Brandenburg GY 1.u. 2. STP ETH GEO

62 Brandenburg [e]] 1.u.2 STP DE GEO BIO
63 Hamburg BS 1.u. 2. STP GK DruckT

64 Hessen BS 1.u. 2. STP LEH-Wiss CH

65 essen GS 1.u.2. STP DE MA EN
66 Hessen GY 1.u. 2. STP ETH LA

67 Hessen GY 1.u. 2. STP CH GEO

68 Hessen GY 1.u. 2. STP FR SPA

69 Hessen GY 1.u.2 STP EN SPA

70 Hessen GY 1.u.2 STP GK KU

71 Hessen GY M.Ed/STP DE BIO

72 Hessen GY 1.u.2. STP GE MU

73 Hessen GY 1.u.2 8TP LA RE/k

74 Hessen GY 1.u.2. STP LA GR

75 Hessen GY M.Ed/STP MA SPO

76 Hessen GY 1.u.2. STP SPA GE

77 Hessen GY 1.u. 2. STP GK GE

78 Hessen GY 1.u. 2. STP LA DE
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Anlage 1 zur Kleinen Anfrage Drs. 6/1020

Vorbereitungsdienst| Bewerbung Forderschwer- | Forderschwer-

Lfd.-Nr. Bundesland fiir Schulart Abschluss punkt 1 punkt 2 Fach1 Fach 2 Fach 3 Fach 4
79 Hessen [oF] 1.u. 2 STP DE GEO
80 Hessen 0Ss 1.u. 2. STP RE/e GE
81 Hessen (o) 1.u. 2. STP BIO DE
82  |ecklenburg-Vorpomme BS M.Ed/STP BauT SozKun
83 lecklenburg-Vorpomme GY M.Ed/STP LA GE GR
84 Niedersachsen FS M.Ed/STP b gb SU
85 Niedersachsen BS 1.u. 2. STP ETH SozKun
86 Niedersachsen GS M.Ed/STP DE SPO
87 Niedersachsen GS 1.u. 2. STP DE MA SuU EN
88 Niedersachsen GS 1. u. 2. STP MA RE/e
89 Niedersachsen GY 1.u.2. STP FR GE
90 Niedersachsen GY 1.u. 2. STP FR GE
91 Niedersachsen GY 1.u. 2. STP ETH GE DAZ
92 Niedersachsen GY 1. u. 2 STP EN SPA
93 Niedersachsen GY M.Ed/STP DE FR
94 Niedersachsen GY 1. u.2 STP GEO SPO
95 Niedersachsen GY 1.u. 2. STP GK SPO
96 Niedersachsen GY 1.u.2. STP ETH GE
97 Niedersachsen GY 1.u. 2. 5TP DE GE
98 Niedersachsen GY 1.u. 2. STP ETH GE GK
99 Niedersachsen GY 1.u. 2. STP MA GK
100 Niedersachsen GY 1.u. 2. STP BIO EN
101 Niedersachsen GY 1.u.2. STP DE GK
102 Niedersachsen GY 1.u. 2. STP BIO GEO
103 Niedersachsen GY 1.u. 2. STP ETH RU
104 Niedersachsen GY 1.u. 2. STP EN SPA
105 Niedersachsen GY 1.u.2. STP LA DE
106 Niedersachsen GY M.Ed/STP EN GEO
107 Niedersachsen GY 1.u.2 STP GEO GE
108 Niedersachsen GY 1.u. 2. STP LA SPO
109 Niedersachsen GY M.Ed/STP DE SPA
110 Niedersachsen GY 1.u. 2. STP DE GE
111 Niedersachsen GY 1.u. 2. STP PH MA
112 Niedersachsen GY 1.u. 2. STP FR GK
113 Niedersachsen GY 1.u.2. STP GEO SPA
114 Niedersachsen GY 1. u.2 STP DE GE
115 Niedersachsen GY 1.u. 2. STP MU DE
116 Niedersachsen GY M.Ed/STP DE SPO
117 Niedersachsen GY 1.u.2. STP DE BIO
118 Niedersachsen GY 1.u. 2. 8TP SPO GE
119 Niedersachsen GY 1. u. 2 8TP GK GE
120 Niedersachsen GY 1.u.2. STP SPO GEO
121 Niedersachsen GY 1.u.2 STP FR SPA
122 Niedersachsen GY 1.u. 2. STP DE ETH
123 Niedersachsen 0S 1.u. 2. STP GE DE
124 Niedersachsen 0S8 1. u. 2. STP ETH GE
125 | Nordrhein-Westfalen BS 1.u.2 STP EN Wirtsch
126 Nordrhein-Westfalen GY 1.u. 2. 8TP GE GK
127 Nordrhein-Westfalen GY 1.u. 2. STP GE GK
128 Nordrhein-Westfalen GY 1.u. 2. STP DE GK
129 Nordrhein-Westfalen GY 1.u. 2 STP EN SPA
130 Nordrhein-Westfalen GY 1.u.2 STP MA INF
131 Nordrhein-Westfalen GY 1.u. 2. STP EN GE
132 Nordrhein-Westfalen GY 1.u. 2. STP ITA ETH GEQ
133 Nordrhein-Westfalen GY 1.u.2. STP GE GK
134 Nordrhein-Westfalen GY 1.u.2 8TP GE SPO
135 Nordrhein-Westfalen GY 1.u.2. STP DE GE
136 Nordrhein-Westfalen cY 1. u. 2 8TP DE GE
137 Nordrhein-Westfalen GY 1.u. 2. STP EN SPA
138 Nordrhein-Westfalen GY M.EJ/STP BIO CH
139 Nordrhein-Westfalen GY 1.u. 2. STP DE ETH
140 Nordrhein-Westfalen GY 1.u.2. STP GE GEO
141 Nordrhein-Westfalen GY 1.u.2 8TP GE SPO
142 Nordrhein-Westfalen GY 1.u. 2 STP BIO CH
143 Nordrhein-Westfalen GY 1.u. 2 STP EN GE
144 Nordrhein-Westfalen GY 1.u. 2. STP GE GK
145 Nordrhein-Westfalen GY 1.u.2 8TP GE GK
146 Nordrhein-Westfalen GY 1.u.2. 8TP DE GK
147 Nordrhein-Westfalen GY 1.u. 2. STP GE EN
148 Nordrhein-Westfalen GY 1.u. 2 STP GE GK
149 Nordrhein-Westfalen GY 1.u. 2. STP ETH GE
150 Nordrhein-Westfalen GY 1.u.2. STP SPO ETH
151 Nordrhein-Westfalen GY 1.u. 2. STP DE GEO
152 | Nordrhein-Westfalen GY 1.u. 2. STP EN ITA
153 ]| Nordrhein-Westfalen GY 1.u. 2. STP ETH GE
154 Nordrhein-Westfalen GY 1. u.2 8TP DE GE
165 Nordrhein-Westfalen GY 1.u.2 8STP DE ETH
156 Nordrhein-Westfalen GY 1.u. 2 STP FR GK
157 Nordrhein-Westfalen GY 1.u.2 STP DE GE
158 | Nordrhein-Westfalen GY 1.u.2. STP GK GEO
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Anlage 1 zur Kleinen Anfrage Drs. 6/1020

Vorbereitungsdienst| Bewerbung Forderschwer- | Férderschwer-
Lfd.-Nr. Bundesland fiir Schulart Abschluss punkt 1 punkt 2 Fach 1 Fach 2 Fach 3 Fach 4
159 Nordrhein-Westfalen GY 1. u. 2. STP GE GK
160 Nordrhein-Westfalen GY 1.u. 2 STP ETH GE
161 Nordrhein-Westfalen 0S 1.u. 2. STP RE/k GE
162 Nordrhein-Westfalen 0S 1.u.2. STP DE GE
163 Rheiniand-Pfaiz BS 1.u.2 STP DE EN
164 Rheinland-Pfalz GS 1.u.2 8TP DE MA SU EN
165 Rheinland-Pfalz GY 1.u 2 STP DE GE
166 Rheinland-Pfalz GY 1. u. 2. STP GEO SPO
167 Rheinland-Pfalz GY 1.u.2. STP LA GR
168 Rheinland-Pfalz GY 1.u.2. STP GE GK
169 Saarland GY 1.u. 2. STP GEO RE/k
170 Saarland GY 1.u. 2. STP FR RE/K
171 Sachsen-Anhalt FS 1.u.2. STP vgb Ib DE MA
172 Sachsen-Anhailt FS 1.u. 2. STP vgb b MA SuU
173 Sachsen-Anhalt FS 1.u.2.STP Ib kb DE SuU MA MU
174 Sachsen-Anhalt FS 1.u.2 STP gb sb MA DE
175 Sachsen-Anhalt FS 1.u. 2. STP gb vgb DE SU MA ETH
176 Sachsen-Anhalt FS 1. u.2. STP vgb b MA
177 Sachsen-Anhalt FS 1.u. 2. 8TP gb kb SPO MA
178 Sachsen-Anhait FS 1.u. 2. STP b kb DE KU
179 Sachsen-Anhalt FS 1.u.2 STP sb gb DE SuU
180 Sachsen-Anhalt FS 1.u. 2. STP vgb kb DE MA
181 Sachsen-Anhalt FS 1.u. 2 8TP vgb b DE RE/e
182 Sachsen-Anhalt BS 1.u.2. STP Wuv ETH
183 Sachsen-Anhalt BS 1.u. 2 STP WuVv ETH
184 Sachsen-Anhalt BS 1. u. 2. STP WuV SPO
185 Sachsen-Anhalt BS 1.u.2. STP ElektroT MA
186 Sachsen-Anhalt BS 1.u. 2. STP WuV ETH
187 Sachsen-Anhalt BS 1.u.2 STP WuV EN
188 Sachsen-Anhalt GS 1. u.2 STP DE MA EN SU
189 Sachsen-Anhalt GS 1.u.2. STP DE MA MU
190 Sachsen-Anhalt GS 1.u.2. STP DE SU EN
191 Sachsen-Anhalt GS 1.u.2. STP DE MA SPO
192 Sachsen-Anhalt GS 1.u.2 STP DE MA SU
193 Sachsen-Anhalt GS 1.u. 2. STP DE MA ETH
194 Sachsen-Anhalt GS 1.u.2. STP DE MA SU ETH
195 Sachsen-Anhalit GS 1.u.2, STP DE MA SuU
196 Sachsen-Anhait GS 1. u. 2. STP DE MA EN
197 Sachsen-Anhalt GS 1.u.2. STP DE MA SU
198 Sachsen-Anhalt GS 1.u. 2. STP DE MA SPO
199 Sachsen-Anhalt GS 1.u.2 STP DE MA SuU
200 Sachsen-Anhalt GS 1. u.2 STP DE MA SuU
201 Sachsen-Anhalt GY 1. u. 2. STP DE SPA
202 Sachsen-Anhalt GY 1.u. 2. STP ETH GEO
203 Sachsen-Anhalt GY 1.u.2.STP MA PH
204 Sachsen-Anhalt GY M.Ed/STP DE KU
205 Sachsen-Anhalt GY M.Ed/STP BIO ETH
206 Sachsen-Anhalt GY 1.u.2. STP DE ETH
207 Sachsen-Anhait GY 1.u.2. STP EN MA
208 Sachsen-Anhalt GY 1.u.2. STP RU ETH
209 Sachsen-Anhalt GY 1.u.2. STP ETH RU
210 Sachsen-Anhalt GY 1. u.2.STP DE RU
211 Sachsen-Anhalt GY 1.u.2. STP ETH GK
212 Sachsen-Anhalt GY 1.u. 2. STP LA ITA
213 Sachsen-Anhalt GY 1.u. 2. STP GE GK
214 Sachsen-Anhalt GY 1.u.2. 8TP SPO GK
215 Sachsen-Anhalt GY M.EJ/STP ETH SPO
216 Sachsen-Anhalt GY 1. u.2 STP MU
217 Sachsen-Anhalt GY 1.u.2. STP GE RE/e
218 Sachsen-Anhalt GY 1.u. 2. STP KU ETH
219 Sachsen-Anhalt GY M.Ed/STP GE GK
220 Sachsen-Anhalt GY 1.u. 2 STP GE GK
221 Sachsen-Anhalt GY 1.u. 2. STP FR SPA
222 Sachsen-Anhalt GY 1.u.2. STP KU SPO
223 Sachsen-Anhalt GY 1.u. 2. STP EN SPO
224 Sachsen-Anhalt GY 1.u.2. STP SPO ETH
225 Sachsen-Anhalt GY 1.u. 2. STP GEO GE
226 Sachsen-Anhalt GY 1.u.2. STP MA PH
227 Sachsen-Anhalt GY 1.u.2. STP BIO ITA
228 Sachsen-Anhalt GY 1.u. 2. STP GE GK
229 Sachsen-Anhalt GY 1.u.2. STP DE ITA
230 Sachsen-Anhalt [e}] 1.u.2. STP GE ETH
231 Sachsen-Anhalt oF} 1.u.2. STP GE GEQ
232 Sachsen-Anhalt 08 1.u.2. STP GEO BIO
233 Sachsen-Anhalt 0S 1.u. 2. STP EN KU
234 Sachsen-Anhalt QS 1.u.2 STP GEOQ BIO
235 Sachsen-Anhalt [o}] 1.u.2 STP GEO RE/e
236 Schleswig-Holstein FS 1.u.2. 8TP b vgb MA MU
237 Schleswig-Holstein GS 1.u. 2 STR DE MA KU RE/e
238 Schleswig-Holstein GS 1.u, 2. 8TP RE/e BIO SuU
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Anlage 1 zur Kleinen Anfrage Drs. 6/1020

Vorbereitungsdienst| Bewerbung Foérderschwer- | Férderschwer-
Lfd.-Nr. Bundesland fiir Schulart Abschluss punkt 1 punkt 2 Fach 1 Fach 2 Fach 3 Fach 4
239 Schleswig-Holstein GS M.Ed/STP DE RE/e
240 Schleswig-Holstein GY 1.u.2 8TP DE LA DAZ
241 Schieswig-Holstein GY 1.u.2. STP ETH DE
242 Schleswig-Holstein 0Ss 1.u.2. 8TP DE GE RE/K
243 Thiringen FS M.Ed/STP kb sb GE
244 Thuringen BS 1.u 2. 8TP BauT SPO
245 Thiiringen BS 1.u.2. STP BauT FarbtechRaum
246 Thiringen BS 1.u.2. STP SPA DE
247 Thilringen BS 1.u. 2. STP Wuv SozKun
248 Thiringen GS M.Ed/STP DE MA ETH SuU
249 Thuringen GS M.Ed/STP DE MA SuU WE
250 Thiringen GS M.Ed/STP DE MA SuU SPO
251 Thilringen GS 1.u.2. STP DE MA SuU WE
252 Thiringen GS 1.u.2. STP DE MA SuU ETH
253 Thiringen GS 1.u. 2. STP DE MA SuU MU
254 Thuringen GS 1.u.2. STP DE MA Su RE/e
255 Thiringen GS 1.u.2. STP DE MA SU SPO
256 Thiringen GS 1.u.2 STP DE MA SU EN
257 Thiringen GS M.Ed/STP DE MA SuU SCHULGA
258 Thiringen GS M.Ed/STP DE MA SU EN
259 Thiringen GY 1.u.2. STP FR SPA
260 Thirringen GY 1.u. 2. STP DE KU
261 Thidringen GY 1.u.2. STP ETH SPO
262 Thiringen GY M.Ed/STP MU
263 Thiiringen GY 1.u. 2. 8TP MA SPO
264 Thiringen GY M.Ed/STP MA PH
265 Thiringen GY M.Ed/STP KU DE
266 Thiringen GY 1.u.2. STP SPO GK
267 Thilringen GY 1.u.2 STP PH LA
268 Thiringen GY 1.u. 2. STP CH EN GEO
269 Thiringen GY 1.u.2. STP DE GE
270 Thirringen GY 1.u. 2 STP EN DE
271 Thiuringen GY M.Ed/STP DE SPA
272 Thuringen GY 1.u. 2. STP KU DE
273 Tharingen GY 1.u. 2. STP BIO GK
274 Thiringen GY 1.u.2 STP SPO BIO
275 Thuringen GY 1.u. 2. STP LA GR
276 Thiringen GY 1.u.2.STP CH MA
277 Thiringen GY 1.u.2.STP ETH LA
278 Thuringen GY 1.u.2. STP DE GE LA
279 Thiiringen GY 1.u.2 8TP FR SPO
280 Thuringen GY 1.u.2.STP GE GK
281 Thirringen 0s M.Ed/STP GE ETH
282 Thirringen [oF] M.Ed/STP GE DE
283 Thiringen oS 1.u.2 STP SPO GE
284 Thuringen oS 1.u. 2. STP KU DE
285 Thiringen oS 1.u. 2. STP RE/k GK
286 Thiiringen 0S 1.u.2 STP GEO GK
287 Thiringen 0S 1.u.2 STP RE/e RU
288 Thuringen o} 1.u.2. STP SPO ETH
289 Thiringen 08 1.u.2. STP ETH GE
290 Thuringen 0S 1.u.2. STP SPO GEO
291 Thiringen 08 M.Ed/STP ETH GE
292 Thiringen oS 1.u. 2. 8TP SPO DE

Quelle: Sachsische Bildungsagentur
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Anlage 2 zur Kleinen Anfrage Drs. 6/1020

fahren zum 12 { Vor i i zum 01.02.2015 - Anzahl der Bewerber mit Erster ifungl/verglei er A erworben in einem anderen
Bundesland
Lfd.-N\r. Abschluss Schulart | Abschiuss |Forderschwer-| Férderschwer- Fach 1 Fach 2 Fach3 | Fach4
Bundesland punkt 1 punkt 2
1 Baden-Wiirttemberg Ms 1.STP GEO MA
2 Baden-Wiirttemberg MS 1. STP DE RE/e
3 Baden-Wiirttemberg MS 1.STP DE GE
4 Baden-Wiirttemberg BS Seiteneinsteiger WP FR
5 Baden-Wiirttemberg BS Seiteneinsteiger WP Zuordnung nicht méglich
6 Baden-Wiirttemberg BS Seiteneinsteiger WP Zuordnung nicht méglich
7 Baden-Wiirttemberg GS 1. STP DE MA suU RE/e
8 Baden-Wiirttemberg GY 1.STP GEO SPO
9 Baden-Wurttemberg GY Seiteneinsteiger CH BIO
10 Baden-Warttemberg GY 1. STP DE ENG
11 Baden-Wiirttemberg GY 1.8TP DE ENG
12 Baden-Wirttemberg GY 1.STP MA ETH/PHI
13 Baden-Wiirttemberg GY 1. STP FR GRW
14 Baden-Warttemberg GY 1. STP DE GEO
15 Baden-Wirttemberg GY 1. STP DE GE
16 Baden-Wiirttemberg GY 1. STP MA PHY
17 Baden-Wirttemberg GY 1. STP BIO SPO
18 Baden-Wirttemberg GY Seiteneinsteiger Zuordnung nicht méglich Zuordnung nicht méglich
19 Baden-Wirttemberg GY Seiteneinsteiger Zuordnung nicht méglich Zuordnung nicht méglich
20 Bayemn AFS 1. STP kb Ib DE
21 Bayern MS 1. STP DE GE
22 Bayern MS 1. STP DE GEO
23 Bayemn MS 1.STP DE EN
24 Bayern MS 1.8TP DE GEO
25 Bayern MS 1. STP DE RE/e
26 Bayern Ms 1.STP EN SPO
27 Bayern MS Seiteneinsteiger MA SPO
28 Bayern BS 1. STP SOP WSK
29 Bayemn GS 1.STP DE MA suU KU
30 Bayern GS 1. STP DE MA SuU KU
31 Bayern Gs 1. STP DE MA suU KU
32 Bayern Gs 1.STP DE MA su RE/k
33 Bayern GS 1. STP DE MA SU SPO
34 Bayern GY 1. STP DE GE
35 Bayern QY 1.STP DE GEO
36 Bayern GY 1.STP ENG GRW
37 Bayern GY 1.STP DE GE
38 Bayern GY 1. STP ENG GE
39 Bayern GY Seiteneinsteiger DE LA
40 Bayern GY 1.STP DE SPO
41 Bayern G Seiteneinsteiger DE ENG
42 Berlin MS Seiteneinsteiger MA PH
43 Berlin BS Seiteneinsteiger BAT PHY
44 Berlin GS Master DE MA sSuU ETH
45 Berlin GS Master DE MA suU MU
46 Berlin GY Master DE GEO
47 Berlin GY Master ENG GE
48 Berlin GY Seiteneinsteiger PHY MA
49 Berlin GY Seiteneinsteiger MA PHY
50 Berlin GY Seiteneinsteiger CH PHY
51 Berlin GY Seiteneinsteiger GRW PHY
52 Berlin GY Seiteneinsteiger MA PHY
53 Berlin GY Seiteneinsteiger BIO Zuordnung nicht méglich
54 Berlin [ 1.STP DE LA
55 Berlin GY 1.STP ETH/PHI PHY
56 Brandenburg MS Seiteneinsteiger ETH INF
57 Brandenburg Ms 1. STP PH WTH
58 Brandenburg MS Seiteneinsteiger MA WTH
59 Brandenburg BS Seiteneinsteiger BAT WP
60 Brandenburg GS Master DE MA SU MU
61 Brandenburg GS Master DE MA SuU KU
62 Brandenburg GS Master ohne MA ohne EN
63 Brandenburg GS Seiteneinsteiger ohne ohne ohne ohne
64 Brandenburg GY Seiteneinsteiger BIO CH
65 Brandenburg GY Seiteneinsteiger BIO CH
66 Brandenburg GY Master BIO DE
67 Brandenburg GY Master DE ENG
68 Brandenburg GY Seiteneinsteiger Sport ETH/PHI
69 Brandenburg GY Master ENG GEO
70 Brandenburg GY Master ENG GEO
71 Brandenburg GY Master ENG GE
72 Brandenburg GY Master FR LA
73 Brandenburg GY Master GEO MA
74 Brandenburg GY Master ENG SPA
75 Brandenburg GY Master FR SPA
76 Brandenburg GY Master FR SPA
77 Brandenburg GY Master GRW SPA
78 Brandenburg GY Master ENG SPO
79 Brandenburg GY. Master GEO SPO
80 Brandenburg GY Master GEO SPO
81 Brandenburg GY Master SPA SPO
82 Brandenburg GY Master FR MU
83 Bremen GY Master DE GE
84 Bremen GY Master GE SPA
85 Hamburg AFS Master b ohne GE
86 Hamburg AFS Master gb ohne SPO
87 Hamburg AFS Master gb ohne DE
88 Hamburg BS Master LEH WP
89 Hamburg GS Master DE MA SuU EN
90 Hamburg G Seiteneinsteiger ohne ohne ohne ohne
91 Hamburg G! 1. STP DE MA su SPO
92 Hamburg G Master DE MA SuU EN
3 Hamburg GY Seiteneinsteiger BIO CH
4 Hamburg GY Seiteneinsteiger BIO CH
5 Hamburg GY Seiteneinsteiger ENG FR
6 Hessen AFS 1. STP gb Ib RE/k
7 Hessen MS 1. STP DE GE
8 Hessen MS 1. STP GK RE/k
9 Hessen MS 1. STP GK RE/k
100 Hessen MS Seiteneinsteiger BIO CH
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Lid.-Nr. BA;S;Z'S'I‘;: Schulart | Abschluss Fﬁ'ﬁi‘:‘f’h:’e" For ‘;i’:&h;”"" Fach1 Fach 2 Fach 3 Fach4
0 Hessen B: Master LEH DE
[1] Hessen iteneinste} LEH Zuordnung nichit méglich
[ Hessen Master LEH DE
104 Hessen Master WP RE/K
0: Hessen G 1. STP DE MA SU SPO
08 Hessen G Seitene i DE MA U WE
g Hessen G 1. STP DE MA U WE
10 Hessen G 1.8TP DE MA U SPO
10 Hessen GY i i BIO CH
1 Hessen GY BIO CH
111 Hessen GY 1. STP DE ETH/PHI
2 Hessan GY 1. STP GE ETH/PHI
13 Hessen GY 1.STP D! GRW
14 Hessen GY 1. 8TP DE GRW
15 Hessen GY 1. 8TP 310 GEQ
16 Hessen GY 1. 8TP ENG LA
17 Hessen GY 1. STP GE LA
8 Hessen GY TP GE MU
9 Hessen GY TP ENG SPA
Hessen GY TP ENG SPO
2 Hessen GY 1. STP GRW SPO
Hessen GY 1. STP GRW SPO
23 Hessen GY .STP DE ENG
24 Hessen cY .STP 10 GEOQ
25 Hessen GY . STP DE GEQ
26 Hessen GY _STP. MA PHY
27 Hessen GY . STP FR SPA
8 Hessen GY .STP PHY SPO
9 Mecklemburg-Vorpommern GY . STP BIO CH
0 urg-Vorpommern GY .STP RE/e GE
13 urg-Vorp GY 1. 8TP BIO LA
13, g-Vorp ™ GY 1.5TP BIO SPO
13: Aeck burg-Vorp GY Seite 1 BIO CH
134 ] -Vorp GY i i BIO CH
135 Mecklemburg-Vorp n GY 1.8TP DE ENG
138 A Vi GY 1. 8TP DE GEO
137 Vorpommem GY 1. STP ENG GE
138 Mec Vorpommern GY 1.STP ETH/PHI GE
9 Mecklemburg-Vorpommern GY 1. STP GEO KU
40 Mecklemburg-Vi AFS 1.STP b sb D MA RE/e
41 Mecklemburg-Vorpommern AFS 1. STP b sh D MA
42 Mecklemburg-Vorp BS i i i CT BIO
43 i en AFS Master b sb DE
44 hsen MS Seiteneinsteiger BIO CH
45 Nied: BS i i i GuP/G Zyord nicht méglich
48 Niedersachsen G Master DE MA sU ETH
47 i aster DE MA SU WE
4 G Master DE MA sU RE/e
49 hsen [¢ aster DE MA suU SPO
150 G Master DE MA SU EN
5 G Master DE MA SU SPO
2 G: Master DE MA sU EN
3 GS Master DE MA sU EN
4 1sen Y iteneinstei BIO CH
hsen GY Master BIO CH
56 edersachsen GY Master BIO DE
57 iedersachsen GY Master FR ETH/PHI
58 iedersachsen GY 1.8TP DE GE
59 h GY Master ENG GRW
0 N h GY Master BIO MA
i hsen GY Master ENG SPA
l h GY Seiteneinsteiger 2zuordnung nicht méglich Zuordnung nicht méglich
lisd! GY Master ENG SPO
4 rdr Westfalen AFS 1.STP gb ib DE
5 Westfalen MS Seitenei i 810 CH
166 ordr V M8 Master DE GEO
167 ordrh: N s 1. 8TP RE/K WTH
88 oT BS i i ETIT INF
89 V en S Seitene Zuordnung nicht moglich Zuord nicht moglich
70 GY 1. 8TP MA PHY
171 ordr GY i ig BIO Zuordnung nicht maglich
172 i GY i i CH BIO
73 Nordrhei GY 1. STP CH DE
74 ! Wi GY i i MA DE
75 Nordrhein-Wastfalen GY Master GEO MU
76 Nordrhein-Westfalen GY 1. STP MU MU
77 Rh -Pfalz MS Seil i BIO CH
178 Rh Pfalz BS i ig GuP/P Zuordnung nicht moglich
179 Rh d-Pfalz GS Master DE MA suU EN
180 Rheinland-Pfalz cY Master DE ETH/PHI
1 F Pfaiz GY i ig) BIO CH
2 R Pfalz GY Seitenei i BIO CH
83 Rhei d-Pfalz GY Master DE FR
4 Rheinland-Pfaiz GY aster DE GRW
5 Rheintand-Pfalz GY Master ETH/PHI GEO
6 Rheil Pfalz GY Master DE GE
7 Rheinland-Pfalz GY 1. 8TP FR RE/K
8 R Pfalz GY Master GEQ MA
9 Saarland GY . STP Sport ENG
90 Saarland QY .STP MA SPO
9 achsen-Anhait AF TP gb b DE MA KU
92 achsen-Anhait AF: TP gb b DE MA SPO
9. achsen-Anhalt AF gb ohne EN
) achsen-Anhalt AFS TP kb vb FR
Sachsen-Anhalt AFS TP kb vb DE MA FR
achsen-Anhalt MS TR BIO GK
achsen-Anhalt MS .STP. EN MU
8 Sachsen-Anhalt MS .STP BIO GEO
9 Sachsen-Anhalt MS Seiteneinsteiger INF MA
00 Sachsen-Anhalt MS 1. 8TP RE/e GE
201 achsen-Anhalt MS 1.STP RE/e GE
202 Sachsen-Anhalt BS eite i Medientechnik KU
203 Sachsen-Anhait BS eiteneinsteiger 2Zuordnung nicht maglich EN
04 achsen-Anhait BS eitenginsteiger CcT BIO
0: achsen-Anhalt G: 1. STP DE A SuU SPO
0 achsen-Anhalt G 1.8TP DE MA SuU WE
0 Anhalt [ 1. STP DE A su ETH
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Lfd.Nr. ;}f;:s';? a Schulart | Abschluss F”";i’:&"r"’ For ';ﬁ'r’:lft";’e" Fach 1 Fach 2 Fach3 Fach 4
208 -Anhalt aY 1. STP BIO DE
209 halt GY 1. STP ENG ETH/PHI
210 Anhalt GY 1. STP ETH/PHI MU
211 i-Anhait GY 1. 8TP DE SPA
212 Sachsen-Anhalt GY 1. STP LA SPA
213 achsen-Anhait GY 1. 8TP GRW PO
214 Anhait GY 1. 8TP GRW PO
215 Aac Anhalt GY 1. STP BIO CH

8 achsen-Anhalt GY Seiteneinsteiger BIO CH
7 achsen-Anhalt GY Seiteneinsteiger BIO CH
8 alt GY STP DE ENG
9 Anhalt GY _STP BIO ETH/PHI
220 Anhalt GY STP GRW GEO
1 Anhalt GY TP DE GE
222 achsen-Anhalt GY TP RE/e NF
223 Anhait Y TP FR F
224 h Anhait GY TP ETH/PH! MA
225 Anhalt GY . STP BIO MU
228 achsen-Anhait GY 1. 8TP ETH/PHI PHY
227 Sachsen-Anhalt GY 1. 8TP FR SPA
228 Anhalt GY 1. STP [=][e] SPO
229 Sachsen-Anhalt QY TP BiO SPO
230 achsen-Anhait GY TP GRW SPO
23 haft GY TP MA SPO
23, Anhalt GY i i KU Zuordnung nicht moglich
folstein MS Seiteneinsteiger BIO PH
4 T MS 1. 8TP BIO MA
T MS 1. STP CH G
T Ms Master ETH Gl
hiringen MS Master ETH Gl
hiiringen MS 1. STP DE ETH
Thilringen MS TP DE ETH
24 Thiringen MS TP GEQ Gl
241 Thiiri MS TP DE GK
242 Thilringen MS TP GK GE
243 Thiiringen MS 1. STP ETH GK
244 Thiiringen MS 1. STP DE EN
45 Thiringen MS 1. STP. ETH GE
46 hiiring! MS Master DE ETH
47 T MS STP GEQ MA
4 T MS . STP GEO MA
249 Tharingen S .STP GEO GE
251 Thiin MS Seiteneinsteiger DE RE/e
251 Thi MS Master DE GE
252 Thiiringen S Master ETH GE
25 Thiringen BS Seitenei i MMT/PT PHY
25 Thiringen G Magister DE MA suU WE
25! Thiringen G Magister DE A £ FR
56 Thiringen G Magistra DE A suU WE
57 Thitringen GY . STP DE ENG
58 Thiiringen GY . STP DE ETH/PHI
259 Thiiringen GY . STP DE ETH/PHI
260 hiiringen GY STP DE ETH/PHI
261 Fhiringen GY . §TP DE ETH/PHI
262 Thilring GY 1. 8TP BIO GRW
263 T aY 1. 8TP ETH/PHI GRW
264 Thiiringen GY 1. STP CH GEO
265 Thuringen GY STP GRW GEQ
266 Tharingen GY STP BiO GE
267 Thuringen cY STP ENG GE
26 Thiiringen GY .8TP ETH/PHI GE
26! Thiringen 3Y .STP ETH/PHI GE
270 Thiringen 3Y 1. STP RE/e GE
27 Thiiringen Y 1. STP GEO GE
27. Tl GY 1.STP GEQ GE
27. T GY 1. STP DE GE
274 Thiiringen GY 1. STP GEO INF
27 Thiiring: GY 1. STP ENG LA
276 Thiringen GY 1.8TP CH MA
277 Thiiringen GY 1. STP CH MA
278 Thilringen GY Master MU MU
27 Thiiringen cY Master U U
28! Thiringen GY aster U U
28 htiringen GY aster U U
282 hiiringen GY Master MU MU
283 Thilringen GY 1. STP SPO ohne
284 Thiiri GY S§TP GRW PHY
285 Thiringen GY TP BIO SPO
286 hiringen GY TP ENG SPO
287 Thilringen GY TP ETH/PH! SPO
288 hiiringen GY TP GEO SPO
289 hiringen GY TP GEO SPQ
29 i GY . STP GRW Zuordnung nicht maglich
.29 Thiiringen GY . STP GRW Zuordnung nicht méglich
292 Thiringen GY Seiteneinstei Zuordnung nicht méglich uordnung nicht maglich
29 Thitringen GY 1. 8TP BIO CH
294 Tharingen GY TP BIO
29 Thiringen GY TP BIO
20 Thiringen GY .STP DE ENG
29 Gringen GY 1.STP DE ENG
38 hiiringen GY 1. STP DE ETH/PHI
9 hiringen GY 1. 8TP DE FR
0 vilringen GY TP DE GE
0 Thiiringen GY TP DE GE
02 Thiringen GY TP BIO GEO
303 hiringen GY P BIO GEO
04 hiringen GY TP BIO GEO
05 hiringen GY TP ENG GRW
08 Thuringen GY TP GRW KU
07 Thiringen GY P GEQ MA
308 hilringen GY . STP ETH/PHI MU
09 Thiringen GY Master MU MU
10 Thiringen GY 1. 8TP MA PHY
Thuringen GY 1. STP DE REfR
2 Tl iringen GY 1. STP BiOQ RE/K
Thiringen GY 1. 8TP BIO SPO
4 Thilri GY 1. STP BIO SPO
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Lfd.-Nr. Qf:‘s;:;;?d Schuiart | Abschiuss | SISV F punkt 2 - Fach 1 Fach 2 Fach 3 Fach 4
3 Thi Gv 7.57P ETH/PHI SF0
Thiir GY 7. 51P FR SFO
Thari GY S GRW SPO
§ Thirngen GY T.STP WA SFO
19 Thirngen GY 1.STP GRW SPO

Quelle: Sichsische Bildungsagentur
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Zulassungsverfahren zum 12- monatigen Vorbereitungsdienst zum 01.02.2015 - Einstellung von Bewerbern mit Erster Staatspiifung/vergleichbarer

Abschiuss erworben in einem anderen Bundesland

Hid- poschluss d Schulart | Abschluss Fa";i'::th:"e" F"";i’:&“;’e" Fach1 Fach2 Fach3 Fach4
1 Baden-Wirttemberg BS Seiteneinsteiger WP FR
2 Baden-Wiirttemberg GY 1. STP GEO SPO
3 Bayern AFS 1. StP kb b DE
4 Bayern MS 1. StP DE EN
5 Bayern MS 1. StP DE GEO
6 Bayern MS 1. StP EN SPO
7 Bayern BS 1. StP SOP WSK
8 Bayern GS 1. STP DE MA SU KU
9 Bayern GY 1. STP DE GEO
10 Bayern GY 1. STP DE GE
11 Berlin MS Seiteneinsteiger MA PH
12 Berlin BS Seiteneinsteiger BAT PHY
13 Berlin GS Master DE MA SU MU
14 Berlin GY 1. STP DE LA
15 Berlin GY 1. STP ETH/PHI PHY
16 Brandenburg MS 1. StP PH WTH
17 Brandenburg GS Master DE MA SU KU
18 Brandenburg GY Master GE MU
19 Hamburg BS Master LEH WP
20 Hamburg GS Master DE MA SuU EN
21 Hamburg GY Seiteneinsteiger BIO CH
22 Hessen BS Master LEH DE
23 Hessen GS 1. STP DE MA SU SPO
24 Hessen GY 1. STP DE ENG
25 Hessen GY 1. STP BIO GEO
26 Hessen GY 1.STP DE GEO
27 Hessen GY 1. STP MA PHY
28 Hessen GY 1. STP FR SPA
29 Hessen GY 1. STP PHY SPO
30 Mecklemburg-Vorpommern GY 1. STP BIO CH
31 Mecklemburg-Vorpommern GY 1. STP RE/e GE
32 Mecklemburg-Vorpommern GY 1. 8TP BIO LA
33 Mecklemburg-Vorpommern GY 1. STP BIO SPO
34 Niedersachsen AFS Master b sb DE
35 Niedersachsen MS Seiteneinsteiger BIO CH
36 Niedersachsen GS Master DE MA SU ETH
37 Niedersachsen GS Master DE MA SU WE
38 Niedersachsen GS Master DE MA SU RE/e
39 Niedersachsen GY Master ENG SPO
40 Nordrhein-Westfalen AFS 1. StP gb b DE
41 Nordrhein-Westfalen MS 1. StP RE/k WTH
42 Nordrhein-Westfalen GY 1. STP MA PHY
43 Rheinland-Pfalz GY Master DE ETH/PHI
44 Sachsen-Anhalit AFS 1. StP gb kb DE MA KU
45 Sachsen-Anhalit AFS 1. StP gb kb DE MA SPO
46 Sachsen-Anhalt MS 1. StP BIO GK
47 Sachsen-Anhalt MS 1. StP EN MU
48 Sachsen-Anhalt MS 1. StP BIO GEO
49 Sachsen-Anhalt BS Seiteneinsteiger Medientechnik KU
50 Sachsen-Anhalt GS 1. STP DE MA SU WE
51 Sachsen-Anhalt GS 1. STP DE MA SU ETH
52 Sachsen-Anhalt GY 1. STP BIO DE
53 Sachsen-Anhalt GY 1.8TP ENG ETH/PHI
54 Sachsen-Anhalt GY 1. STP ETH/PHI MU
55 Sachsen-Anhalt GY 1. STP DE SPA
56 Sachsen-Anhalt GY 1. STP LA SPA
57 Sachsen-Anhalt GY 1. STP GRW SPO
58 Sachsen-Anhailt GY 1. 8TP GRW SPO
59 Thiringen MS 1. StP BIO MA
60 Thuringen MS Master ETH GE
61 Thiringen MS 1. StP DE ETH
62 Thiringen MS 1. StP GEOQ GE
63 Thiringen MS 1. StP DE GK
64 Thuringen MS 1. StP ETH GK
65 Thiiringen MS 1. StP GEO MA
66 Thiiringen MS 1. StP GEO GE
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o oshluss Schulart | Abschluss Fa""’i’::th:"e" F“";z':;";’e" Fach1 Fach2 Fach3 Fachd
67 Thiiringen BS Seiteneinsteiger MMT/PT PHY
68 Thiringen GY 1. STP GRW SPO
69 Thiringen GY 1. STP BIO CH
70 Thiiringen GY 1. STP BIO DE
71 Thuringen GY 1. STP BIO DE
72 Thuringen GY 1. STP DE ENG
73 Thiringen GY 1. 8TP DE ENG
74 Thuringen GY 1. STP DE ETH/PHI
75 Thiringen GY 1. STP DE RE/e
76 Thiringen GY 1. STP DE FR
77 Thuringen GY 1. STP ENG GRW
78 Thiringen GY 1. 8TP BIO GEO
79 Thiringen GY 1. 8TP BIO GEO
80 Thiringen GY 1. STP BIO GEO
81 Thilringen GY 1. STP DE GE
82 Thiringen GY 1. STP DE GE
83 Thiringen GY 1. STP BIO RE/k
84 Thiiringen GY 1. STP GRW KU
85 Thiringen GY 1. STP GEO MA
86 Thiringen GY 1. STP ETH/PHI MU
87 Thiringen GY Master MU MU
88 Thiringen GY 1. STP MA PHY
89 Thiringen GY 1. STP BIO SPO
90 Thiringen GY 1. STP BIO SPO
91 Thiringen GY 1. STP ETH/PHI SPO
92 Thiringen GY 1. STP FR SPO
93 Thiringen GY 1. STP GRW SPO
94 Thiringen GY 1. STP MA SPO

Quelle: Sachsische Bildungsagentur
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Einstellungen von Lehrkréften zum 2. Schulhalbjahr 2014/2015 mit einem Lehramtsabschluss erworben in einem anderem

Bundesland
Lfd.-Nr. Vorb;;:;z:?as:;enst Qualifikation
1 Bayern 2.Staatsprifung/Staatsprifung - BS Biologie Gesundheit und Pflege
2 Bayern 2 Staatsprifung/Staatsprifung - GY Deutsch Geographie
3 Bayern 2.Staatspriifung/Staatspriifung - GY Deutsch Geschichte
4 Bayern 2 .Staatsprifung/Staatsprifung - GY Englisch Franzésisch
5 Bayern 2.Staatsprufung/Staatsprifung - GY Englisch Franzésisch
6 Bayern 2.Staatsprufung/Staatspriifung - GY Geschichte Deutsch
7 Bayern 2.Staatsprufung/Staatsprifung - GY Mathematik Geschichte
8 Bayern 2.Staatsprifung/Staatspriifung - GY Spanisch Deutsch
9 Bayern 2.Staatsprifung/Staatsprifung - MS Biologie Chemie
10 Bayern 2.Staatsprifung/Staatsprifung - MS Deutsch Kunsterziehung
11 Bayern 2.Staatsprufung/Staatsprifung - MS Deutsch Mathematik
12 Bayern 2.Staatsprufung/Staatspriifung - MS Deutsch Sport
13 Bayern Laufbahnbef.n.Vorb.dienst 2.Staatsp.
14 Bayern Pé&d.Abschl.auBerh.Sachsen: 2. Staatsex. Erwerb hoh. Lehramt Gym. Englisch
15 Berlin 2.Staatsprifung/Staatsprifung - BS Landwirt./Landt. Deutsch
16 Berlin 2.Staatsprufung/Staatsprifung - GS Lbf. Sport
17 Berlin 2.Staatsprifung/Staatspriifung - GY Chemie Biologie
18 Berlin 2.Staatsprufung/Staatsprifung - GY Kunsterziehung Kunst
19 Brandenburg 2.Staatsprufung/Staatspriifung - BS Lbm.-/Ernéhr.-/Hausw.wiss Chemietechnik
20 Brandenburg 2.Staatsprifung/ Staatspriifung - BS Lbm.-/Erndhr.-/Hausw.wiss sonst. Facher
21 Brandenburg 2.Staatsprifung/Staatsprifung - GS Ethik
22 Brandenburg 2.Staatsprufung/Staatsprifung - MS Deutsch Geographie
23 Brandenburg Dipl.Lehr. Sondersch./Qualif.>2J hérgesch. Schiiler
24 Hessen 2.Staatspritfung/ Staatspriifung - GY Biologie Deutsch
25 Hessen 2.Staatspriifung/Staatspriifung - GY Mathematik Chemie
26 Hessen 2.Staatsprufung/Staatspriifung - GY Physik Deutsch
27 Hessen 2 Staatsprifung/Staatspriifung - MS Biologie Deutsch
28 Hessen 2.Staatsprufung/Staatsprifung - MS Deutsch Geographie
29 Hessen Pé&d.Abschl.auBerh.Sachsen:2. Staatsex. Deutsch Latein
30 Niedersachsen 2.Staatsprifung/Staatsprifung - AFS Lernbeh.padagogik Geistig Beh.padagogik
31 Niedersachsen 2 Staatsprifung/Staatspriifung - GS stud. Fach ev. Rel.
32 Niedersachsen 2.Staatspriifung/ Staatspriifung - GY Ethik/Philosophie Gemeinschaftskunde/Rechtserz/Wirtschaft
33 Niedersachsen 2.Staatsprufung/Staatspriifung - GY Geographie Geschichte
34 Niedersachsen 2.Staatsprufung/Staatspriifung - GY Mathematik Russisch
35 Nordrhein-Westfalen 2.Staatsprufung/Staatspriifung - GY Biologie Chemie
36 Nordrhein-Westfalen 2.Staatsprufung/Staatspriifung - GY Deutsch sonst. Facher
37 Nordrhein-Westfalen 2.Staatsprufung/Staatsprufung - GY Englisch Spanisch
38 Nordrhein-Westfalen P&ad.Abschl.auBerh.Sachsen:2. Staatsex. Deutsch Geschichte
39 Nordrhein-Westfalen Pad.Abschl.auRerh.Sachsen:2. Staatsex. Erwerb hoh. Lehramt Gym. Deutsch
40 Nordrhein-Westfalen 2.Staatsprifung/Staatsprifung - GY Biologie Chemie
41 Rheinland-Pfalz 2.Staatsprifung/Staatsprifung - GS Englisch
42 Sachsen-Anhalt 2.Staatsprufung/Staatsprifung - AFS Verhaltensbeh.pddag. Lernbeh.piddagogik
43 Sachsen-Anhalt 2.Staatsprifung/Staatsprifung - BS Mathematik Elektrotechnik
44 Sachsen-Anhalt 2 Staatspriifung/Staatsprifung - GS Ethik
45 Sachsen-Anhalt 2.Staatspriufung/Staatspriifung - GS stud. Fach Mathe.
46 Sachsen-Anhalt 2.Staatsprifung/Staatsprifung - GY Biologie Geographie
47 Sachsen-Anhalt 2.Staatsprifung/Staatspriifung - GY Mathematik Physik
48 Sachsen-Anhalt 2.Staatsprifung/Staatspriifung - MS Biologie Geographie
49 Sachsen-Anhalt 2.Staatsprufung/Staatsprufung - MS Kunst Englisch
50 Schleswig-Holstein Pad.Abschl.aullerh.Sachsen:2. Staatsex. Biologie ev. Rel.
51 Schleswig-Holstein Pad.Abschl.auBerh.Sachsen:2. Staatsex. Erwerb Lehramt an GS ev. Rel.
52 Thuringen 2.Staatsprifung/Staatsprifung - BS Bautechnik Sport
53 Tharingen 2.Staatsprifung/Staatspriifung - GS Englisch
54 Tharingen 2.Staatsprufung/Staatsprifung - GS Lbf. Musik
55 Thuringen 2.Staatsprifung/Staatsprufung - GS Wahlf. Werken
56 Thuringen 2.Staatspriifung/Staatsprifung - GS Wahlf. Werken
57 Thuringen 2.Staatsprifung/Staatspriifung - GY Franzésisch Englisch
58 Thuringen 2.Staatsprifung/Staatsprifung - GY Mathematik Chemie
59 Tharingen 2.Staatsprufung/Staatsprufung - GY Mathematik Chemie
60 Thiringen 2.Staatsprufung/Staatsprifung - GY Physik Latein
61 Thiringen 2.Staatsprufung/Staatsprifung - MS Geographie Gemeinschaftsk.
62 Thiringen 2.Staatsprifung/Staatspriifung - MS Geschichte Deutsch
63 Thuringen 2.Staatsprifung/Staatsprifung - MS Geschichte Ethik
64 Thiringen Pé&d.Abschl.auferh.Sachsen:2. Staatsex. Erwerb Lehramt an GS Ethik
Quelle: LPDK
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L

Bekanntmachung
des Sachsischen Staatsministeriums fiir Kultus
gemal § 33 der Lehramtspriifungsordnung i
Az.: 24-6701.70/1044/5

Vom 14. November 2014

Anwsndungsbereich

Die Bekanntmachung gilt fiir die Zulassung zum Vorbersi-

tungsdienst fir das Lehramt Sonderpéadagogik und die Hohe-
ren Lehrdmter an Gymnasien und berufsbildenden Schulen
zum Zulassungstermin 1. Februar 2015,

i

1.

Aushildungskapazititen

Fir das Lehramt Sonderpédagogik sind in dem Forder-
schwerpunkt emotionale und soziale Entwicklung in Ver-
bindung mit dem Fach Franzésisch und in dem Forder-
schwerpunkt kérperliche und motorische Entwicklung in
Verbindung mit dem Fach Franzésisch keine Ausbil-
dungsplétze vorhanden.

Dresden, den 14, November 2014

2.

Fir das MHohere Lehramt an Gymnasien ist die Zah! der

vorhandenen Ausbildungsplatze

8) im Fach Deutsch auf 89,

b} im Fach Geschichte auf 60,

¢} im Fach Ethik/Philosophie auf 40,

d) im Fach Gemeinschafiskunde/RechtserzighungWirt-
schaft auf 42,

e) im Fach Halienisch auf 2,

f)  im Fach Spanisch auf 10 und

g} im Doppelfach Musik auf 3

bagrenzt,

Fir das Hohere Lehramt an berufsbildenden Schulen ist
die Zahi der vorhandenen Ausbildungsplatze in der Fach-
richtung Sozialpadagogik auf 18 begrenzt.

Séachsisches Staatsministerium fir Kultus

Rechentin

Abteilungsieiter
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Abkiirzungsverzeichnis

Lehramt an Grundschulen (GS)

Deutsch

Deutsch als Zweitsprache
Englisch

Ethik

Evangelische Religion
Franzdsisch
Heimatkunde
Katholische Religion
Kunst

Mathematik

Musik
Sachunterricht
Schulgarten
Sorbisch

Sport

Werken

Technik

Russisch

Franzds.

Polnisch

Tschech.

Lehramt an berufbildenden Schulen (BS)

Agrarwirtschaft
angewandte Informatik
Arbeitsvorbereitung
Automatisierungs - Technik
Bautechnik

Bauwesen

berufstheoret. Unterr.
Betriebswirtschaftslehre
Biologie

Blindenschrift

Chemie

Chemietechnik

Deutsch

Deutsch als Zweitsprache
Drucktechnik

Elektrotechnik

Englisch

E-Techn. Vert. Automatisierung
E-Techn. Vert. Elekiroenergie
E-Techn. Vert. Informationstechn
Ethik

Ethik/Phil.

Evangelische Religion
Farbtechnik u. Raumgestaltung
Franzdsisch
Gemeinschaftskunde/Rechtserziehung

Gemeinschaftskunde/Rechtserziehung/Wirtsc

haft

Geographie

Geschichte

Gesundheit und Pflege Vert.Ges.
Gesundheit und Pflege Vert.Pfl,
grafische Technik

DE
DAZ
EN
ETH
RE/e
FR
HK
RE/k
KU
MA
MU
SuU
SCHULGA
SOR
SPO
WE
TE
RU
FR
POL
TSC

AGRAR
ang.INF
Arb.Vorb
AutomatT
BAT
Bauw
BTheo.U.
BWIL

BIO
BlindSch
CH

CT

DE

DAZ
DruckT

ElektroT
EN
ETechAUT
ETechELT
ETechINF
ETH
ETH/PHI
RE/e

FT

FR

GK

G/RIW
GEO

GE
GuP/Ges
GuP/Pfl
grafTech

Lehramt an Mittelschulen (MS)

Astronomie

Biologie

Chemie

Deutsch

Deutsch als Zweitsprache
Englisch

Ethik

Evangelische Religion
Franzosisch
Gemeinschaftskunde/Rechtserziehung
Technik

Geographie
Geschichte
Haushalisiehre
Hauswirtschaft
Wirtschaft

Hebraisch

Informatik

Italienisch
Katholische Religion
Kunst

Latein

Lehramt Sonderpadagogik (SOP/AFS)

Arbeit und Beruf

Arbeitslehre

Astronomie

Biologie

Blindenkurzschrift

Chemie

Deutsch

Deutsch/Sachunterricht

Deutsch als Zweitsprache
Deutsch-Heimatkunde/Sachunterricht
Englisch

Ethik

Evangelische Religion

Franzdsisch
Gemeinschaftskunde/Rechtserziehung
Gemeinschaftskunde/Rechtserziehung/
Wirtschaft

Geographie

Geschichte

Hauswirtschaft
Hauswirtschaft/Arbeitslehre
Heimatkunde

Informatik

Italienisch

Katholische Religion

Kunst

Kunst/Modellieren

Kurs Gebarde
Maschineschreiben
Mathematik

Musik

Musik - Tanz - Rhythmik
Orientierung / Mobilitat

AST
BIO
CH
DE
DAZ
EN
ETH
RE/e
FR
GK
TE
GEO
GE
HL
HW

HE
INF
ITA
RE/k
KU

AuB
AL
AST
BIO
BK

CH

DE
DE/SU
DAZ
DE/MK/SU
EN
ETH
RE/e
FR

GK

G/R/IW
GEO
GE
HW
HW/AL
HK

INF
ITA
RE/K
KU
Ku/Model.

KURS Geb.
MAS

MA

MU
MuTRhy
oM



Handel
Hauswirtschaft

Hauswirtschaft/Arbeitslehre

Holztechnik
Industrie

Informatik
Informationstechnik
ltalienisch
Katholische Religion
Kunst

Land-u.Gartenbauwissenschaft/Gartenbau
Landwirt./Landtechnik

Lebensm. Ernahr. Hauswirtschaft
Lebensmitteltechnologie

Maschinenbau
Maschineschreiben
Mathematik
Medizin

Metall- und Masch.t Vert.Kfz.

Metall- und Masch.t Vert.Prod.
Metall- und Masch.t Vert.Vers.
Metall- und Maschinentechnik

Metalltechnik
Naturkunde/Gartner

Abkirzungsverzeichnis |l

L.ehramt an berufsbildenden Schulen (BS)

Pflanzenproduktion
Philosophie
Physik

Politik

Polnisch
Psychologie
Rechnungswesen
Russisch
Schreibtechnik
Sozialkunde
Sozialpadagogik
Spanisch

Sport
Stenographie
Technik

Text.-Bekleid.techn. Vert.Bekl.
Text.-Bekleid.techn. Vert.Chemie
Text.-Bekleid.techn. Vert. Textil

Textil- u.Bekl.technik
Textilbekleidung
Textiltechnik
Tierproduktion
Tschechisch

Umweltschutz, -technik

Verkehrswesen
Vermessungstechnik
Volkswirtschaftslehre
Wirtschaft

Wirtschaft und Sozialkunde
Wirtschaft und Verwaltung
Wirtschafts Wissenschaften
Wirtschaftspadagogik

Handel
HW
HWI/AL
Holztech
Industr.
INF
INFT
ITA
RE/k

KU

Philosophie

Physik

Polnisch

Psychologie
Rhythmisch-musikalische Erziehung
Russisch

Sachunterricht

Sorbisch

Sorbisch/Deutsch
sozial-hauswirtschaftliches Profil

LaGartwiss/Gb Spanisch

LaWwirt/T

LEH
Leb.Tech
MaschBau
MaSchrei

MA

Med.
M-MTech/Kfz
M-Mtech/Prod
M-Mtech/Vers
M-MTech
MTech
NatKun/G

Pfl.prod
PHI

PHY
Politik
POL

PSY
Rwes

RU
SchrTech
SozKun
SOP
SPA
SPO
Stenogr.
Technik
TexBekl/Bekl
TexBekl/CH
TexBekl/Tex
Tex/Bekl
TexBekl
TextTech
Tierprod
TSC

usT
Verk.wes
Vermess
VWL
Wirtsch.
WSK
WuV
Wirtwiss
WP

Sport
Technik/Computer
technisches Profil
Tschechisch
Unterricht in Klinik
Werken

Werken - Textilarbeit
Wirtschaft-Technik-Haushalt/Soziales
sehgeschadigt
hérgeschadigt
kérperbehindert
sprachbehindert
verhaltensbehindert
geistigbehindert
lernbehindert

Lehramt an Gymnasien (GY)

Altgriechisch

Astronomie

Biologie

Chemie

Deutsch

Deutsch als Zweitsprache
Englisch

Ethik

Evangelische Religion
Franzésisch
Gemeinschaftskunde/Rechtserziehung

PHI
PH
POL
PSY
RHY
RU
SuU
SOR
SOR/DE
P:sh
SPA
SPO
TC
P:te
TSC
KKU
WE
WET
WTH
sg
hg
kb
sb
vg
gb

Ib

GR
AST
BIO
CH
DE
DAZ
EN
ETH
RE/e
FR
GK

Gemeinschaftskunde/Rechtserziehung/Wirt G/R/W

Geographie
Geschichte
Hebraisch
Informatik
ltalienisch
Katholische Religion
Kunst

Latein
Mathematik
Musik
Philosophie
Physik
Polnisch
Psychologie
Russisch
Sorbisch
Spanisch
Sport
Technik/Computer
Tschechisch
Portugisisch

GEO
GE
HE
INF
ITA
RE/k
KU
LA
MA
MU
PHI
PH
POL
PSY
RU
SOR
SPA
SPO
TC
TSC
Por



